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ES MÉGIS!
Irta: Molnár János 
preláfus kanonok

Szivünk dobbanása is megállt mind­
annyiszor, ha arra gondoltunk, hogy 
a háború fúriája eléri Rómát. Még a 
gondolatot is kergettük magunktól, 
mint a kisértést, s nem alkudtunk 
meg azzal, hogy ez a hálátlan világ 
olyan kegyetlen tőrdöfést adjon az 
anyának. Azt hittük, hogy az embe­
riség kitombolta gonoszságát a nagy­
pénteki tragédiánál, ahol a kifeszitetf 
isteni kezek nem kulcsolódhattak ösz- 
sze, midőn az ajak elmondotta az 
imát, hogy Isten bocsásson emg an­
nak az esztelen tömegnek, amely nem 
tudja mit csinál.

És mégis... Hiába hagyott ki any- 
nyiszor az emberi szív és szent féle­
lemmel őrizett egy illúziót. Most ez il­
lúzió is elrepült, hogy szegényebbek 
legyünk, a huszadik század kultúrá­
jának birtokában annál a milliomos­
nál, aki minden vagyonát odadobná 
egy falat kenyér jóízű elfogyasztásá­
ért, ha gyomorrákjától megszabadul­
hatna. A gonoszság nem tombolta ki 
magát és a nagypéntekek ismétlőd­
nek. Feltör a nagypéntek imája és 
most a kegyetlen tőrdöfés hatása 
alatt térdreborulva a romhalmazok 
előtt Krisztus helytartójának ajkán 
száll kétezerév után az isteni sóhaj, 
hogy Isten adja bocsánatát azoknak, 
akik nem tudják, hogy mit cseleksze­
nek.

Róma kultúránk bölcsője. És külö­
nösen a keresztény Európának a böl­
csője. Ez az emberiség hajmeresztő 
kulturális lendületében érzéstelen 
kegyetlenséggel üresiti ki a bölcső­
ket s a családi otthonok elnéptelene­
désén át pusztítja önmagát. Nem cso­
da, ha nem érti a bölcső lélektanát. 
A bölcső a drága életet hordja. A 
bölcső a legfelségesebb érzésnek, a 
szeretetnek megfakadt bimbait őrizi. 
A bölcső a teremtő erő édes vigaszta- * 
lása a fagyos halál dermesztő ölelései­
vel szemben. A bölcső a mosoly or­
szága s kiaszott életet jelentő komor­
sággal e'ientétben. A bölcső féltett 
emberi remények őrizője s kétségbe­
esésbe kergető reménytelenséggel 
szemben. Aki a bölcsőnek támad, el­
veszti a jövőbe vetett reményét, az 
érzéstelenség Szaharai sivárságára ál­
lítja az élet vágányát, nem érdemel 
mosolyt és elveszi az élethez való jo­
gát. Hát ezt a végzetet hordja magá­
ban az a kegyetlenség, amely Európa 
bölcsőjének támad!

Városok, országok vagy földrészek 
büszke önteltséggel hirdethetik kizá­
rólagos jogukat saját fészkeikhez 
Legyen Ázsia az ázsiaiaké, az áldott 
magyar föld jogosan a magyaroké, le­
het Debrecen a debrecenieké. De Ró­
ma sohasem lehet és nem is lesz a 
rómaiaké, mert Róma az emberiség 
közkincse, értékeit az egész világ 
szent lelkesedése hozta össze azok-

Gibraltárba naponta 
érkeznek az angol-amerlkai-kanadal 

sebesültekkel telt szállitóhajók
Ä kikötő javítóműhelyei telve vannak sérült hajókkal. — Sokkal 

súlyosabbak a szövetségesek szicíliai veszteségei, mint
számították

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Slefa- 
ni Iroda jelenti: A johannesburgi Star 
című lap azt írja, hogy a délafrikai 
part közelében egy angol szállitóbnjó 
nemrégen hajótörést szenvedett. Egy 
tengely.tengeralattjáró elsülyesztett egy 
nagy angol gőzöst, egy másik angol 
kereskedelmi hajót ugyancsak torpedo, 
találat ért. Mombassából érkezett hir 
szerint áprilisban tengely.tengem lati,já­
rók két hajót megtorpedóztak. Az. egyik 
7850, a másik 8300 tonnás volt.

Algecirasból jelentik: (MTI) A Stefa- 
ni Iroda jelenti: Gibraltár kikötőjének 
valamennyi száraz ha j ója vi tómű bel ve 
tömve van sérült hajókkal, amelyeket 
a tengely tengeri, és légiereje megron.

gall Szicília környékén, A megrongált 
hajók tömege sokkal nagyobb a száraz 
műhelyek befogadóképességénél, úgy 
hogy sok sérült hajó hosszabb ideig 
kénytelen várakozni. A kórházhajók 
többször megfordultak Szicília és Afri­
ka között, hogy elszállíthassák a ren­
geteg sebesültet. Gibraltárba naponta 
érkeznek különböző fajtájú szállitóha­
jók, tömve amerikai, kanadai és brit 
sebesültekkel. Az algíri kórházak már 
zsúfolva vannak sebesültekkel. A Szi. 
cihában elszenvedett veszteségek jóval 
nagyobbak, mint ahogyan számítolták 
és sok sebesült befogadására nincs 
elég hely.

Hogyan értékelik egymás háborús 
részvételét az angolszász szövet­

ségesek
Lisszabonból jelentik; (MTI) A Stcfa- 

ni Iroda jelenti: Nagybritanniában és 
az Egyesült Államokban körkérdést 
intéztek a közönséghez, véleménye sze­
rint az egyesült nemzetek milyen 
arányban járulnak hozzá a háborús 
erőfeszítéshez. Az angol közönség *ze. 
rint az arány a következő: Szovjet 
Unió 50 százalék, Nagybritannia 42 s/.á. 
zalék. Kina 5 százalék, az Egyesülj Ál­
lamok 3 százalék. Az Egyesült Államok 
közvéleménye szerint a következő a 
sorrend: Az Egyesült Államok 50 szá­
zalék, a Szovjetunió 32 százalék. Nagy. 
britannia 9 és Kina 4 százalék,

Zürichből jelentik: íB. T.) Churchill

az alsóházban kérdésre válaszolva ki- 
jelentette, hogy a Szicíliában feláll:- 
tett katonai kormnáyzatot már hosszú 
"deje előkészítették. A szicíliai Igazga­
tás. amint Alexander táborn )k felhí­
vásában megállapította, szövetséges 
katonai igazgatást jelent, amely a :a- 
lv-ssaennk semmiféle polií’kui tényke­
dését nem tűri. A felhívás világosan 
kifejezi, hogy a kormányzat egyik alap. 
e'vR a fasizmus eltüntetése. Remélhe­
tő — mondotta Churchill — hogy a 
szicíliai lakosság, a felszabadítás után 
belátja, hogy saját érdeke ? szabadság 
és a demokrácia eszméjéhez %:iia csat­
lak z as.

Londonból jelentik: (B. T) Be win 
munkaügyi miniszter kijeién*Ate, he;fy 
a szén hiány esetleg eltolhatja a hábo. 
ru végének időpontját. Hangoztatta, 
hogy kénytelen a szénbányákban 16 
éves ifjakat is dolgoztatni. Jelenleg 25 
millió ember dolgozik Angliában a hó. 
ború szükségletének kielégítésén.

Ä2 egész civilizált 
világ elítéli Róma 

bombázását
Rómából jelentik: (MTI) Ellenséges 

forrásból származó értesülés szerint a 
Róma elleni légitámadás végrehajtá. 
salt or 500 darab többmotoros repülőgép 
700 tonna bombát dobott le.

Rómából jelentik: (MTI) A Message 
ro jelentése szerint .július 19-én Róma 
ellen lefolyt légitámadáskor az ellen, 
séges gépek egy része Ciampino váro­
sát is bombázták. A templomot szét­
rombolták.

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefan: 
Iroda jelenti: Hori, a japán kormány 
tájékoztató irodájának vezetője Róma 
bombázásáról kijelentette, hogy az 
Örökváros ellen intézett légitámadás 
kétségbeesett háborús módszert jelent. 
A bombázás megbecsülhetetlen értékű 
műemlékekben tett. kárt. amelyek tá­
volesnek minden katonai célponttól. A 
műemlékek pusztulását nemcsak a 300 
millió katolikus sajnálja, hanem mind. 
azok, akik a civilizációt, becsülik.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefan: 
Iroda jelenti: Az egyiptomiak európa: 
szervezetének elnöke szerdán este a.

nak az erkölcsi értékeknek a hatása 
alatt, amelyet Róma krisztusi szelle­
me a világba sugárzott évszázadokon 
át. A kereszténység vértanúinak drá­
ga vére öntözte ezt a földet Az itteni 
küzdelmekből indult hóditó útjára az 
a hitvallói szellem, amely az elsülve- 
déstől mentette meg Európát. Innen 
merítettek ihletet az emberiesség ne­
mes törekvései, de a századok folya­
mán itt törtek meg azok a piszkos 
hullámok is, amelyek az erkölcstelen­
ség fertőjébe akarták vinni az embe­
riséget. Róma világító torony a hala­
dó emberiség számára, ahol Szent Pé­
ter sírja felett álland.an hangzik az 
isteni Ígéret: ,.Veletek vagyok a vi­
lág végezetéig" és: ..Mit féltek ki­
csinyhitűéit? Ezt az isteni hangot 
akarja elnémítani ez az emberiség, 
amely pogányságot. megszégyenítő 
barbársággal esik neki az évszázadok 
alkotásainak?!

Miért hangoztatják oly erővel, 
hogy Róma bombázása amerikai gé­
pekkel történt? Amerika minden kul­
túráját annak a keresztény gondolat­
nak köszönheti, amelyet a felfedezők 
vittek magukkal abba a világba, 
amely még ma sem tudott az önzés­
nek és az anyagiasságnak mélységei­
ből a jobb levegőthordó magaslatok­
ra emelkedni. Az amerikai gépek 
bombázása époly felelősséget jelent 
a huszadik század műveltségére, 
mint bármely gép bombázása, mert 
ha bármennyire is nem közkeletű 
erény a hála, az emberi műveltség 
véglegesen ki nem törölheti kódexei­
ből.

A kereszténység hajnalán a há- 
romszázados üldözések alatt tiz na­
gyobb üldözés hullámában merítette ki 
erejét a pogány vadság. De abban a 
keserű három században világított a 
szeretet, amelyre a pogányság is felü­

gyelt, midőn ujjal mutatott a keresz­
tényekre: „Nézzétek, hogyan szeretik 
egymást!" Valami jövőt, bontogató 
fénysugár volt ez abban a sötétség­
ben. Ma fényes nappal tiz hullámban 
küldte észbontó dübörgések között 
halált és pusztítást ontó gépeit Rómá­
ra az esztelenség és talán azért, hogy 
bevésse az emberiség történelmébe 
hogy nincs szeretet bennünk és szük­
ségünk sincs a szeretetre. Minden 
bombák zajánál végzetesebb sikítáo 
ez a világba. Mert ebben a sikítás- 
ban a hazugságok önzésében úszó vi­
lágnak őszintesége tesz vallomást a 
szeretet teljes megfogyatkozásáról 
Ennek a világnak zászlajára felirta 
a megtévedt emberi szellem a gyűlö­
letet. Ez a mozgató erő gyilkolni tud 
és rombol és azok veszik igénybe, 
akik nem ismernek már szeretetet. 
Aki a bölcső ellen támad, elvesztette 
jogát az éleihez,
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Elmekórházbeli ápolt — 
mint süketnéma tolmács

Zsebtolvaj cigányasszonyok a törvényszék előtt

Máidban szenvedélyesen tiltakozott az 
angolszász repülőknek a katolicizmus 
és a kereszténység központja ellen in. 
tézett támadása miatt. Felemlitette «z- 
zfti kapcsolatban azt, hogy a tengely 
annakidején elkerülte Athén és Kairó 
bombázását.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A 
tengelyhatalmak repülőgépeinek erős 
kötelékei J| hétfőre virradó éjjel La Va­
lette kikötőjét támadták, amely az an­
golszász szicíliai vállalkozás főtámasz­
pontja. A légi felderítés kétségtelen 
adatai szerint a kikötőben 218.000 ton­
nát kitevő nagy szállítóhajó elsiilyedt 
és már csak árbocaik emelkednek ki a 
vízből. Két 15.000 tonnát kitevő szállí­
tó hajó ugyancsak elsülyedt. Egy 4000 
tonnás hajó még mindig lángokban áll. 
További négy hajót 21.000 tonnával ta­
lálat ért. Néhány kisebb hajót megron­
gáltunk. Valamennyi repülőgépünk egy 
kivételével visszatért támaszpontjára. 
Siracuza. Licata, Gela és Augusta előtt 
találatokat értünk el 5 szállítóhajón és 
igy 24.000 tonna hajóteret megrongál­
tunk. Elsülyesztettiink néhány kisebb 
parti járművet.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A németekhez átszökött szov. 
jet katonák vallomásaiból, a középső 
arcvonalszakaszon dúló roppant anyag- 
csata során ejtett foglyok kijelentései­
ből, amelyeknek száma a 45.000-e.t már 
meghaladja, végül a felfedezett, ira­
tokból figyelemreméltó következtetése­
ket. lehej levonni a. Szovjet, helyzetére 
vonatkozóan Ezek szerint á Szovjet 
élelmezési helyzete gyengének mond. 
ható, A gabonatermés általában rossz, 
sok helyen pedig egyenesen kétségbe­
ejtő. Mindenhol hiány mutatkozik. A 
Volga egésg középső és alsó szakaszán 
az európai fogalmakat felülmúló köz­
ismert igénytelenség ellenére is rend­
kívül rossz az élelmezés. Az Ural vide, 
kén valóságos éhínség fenyeget, A je­
lentések szerint az élelmezési helyzet 
Szibériában is rendkívül rossz.

Nagyvárad, július 22. Megható jelene­
tek és mulatságos fordulatok tarkítot­
ták art a tárgyalást, mely ma délelőtt 
folyt le a törvényszék dr. Gavallér 
László büntető egyesbirája előtt. Piac­
téri zsebtolvaj cigányasszonyok •— 
számszrrint négyen — ültek a vádlot­
tak padján. • Lanka Ida, az elsőrendű 
vádlott, aki egy Fazekas Mihály nevű 
magyar emberrel él vadházasságban e 
három gyermeke van. Közülük egy most 
is ott nyűglődik a karján s a negyedik­
nek az érkezése is néhány napon belül 
várható. A másodrendű vádlottról, sze­
mélyi adatainak felvétele során, kiderül, 
hogy — néma. A föltett kérdést érti, 
de válaszként valami idegborzoló, arti- 
kulátlan hangot ad ki s hiábavaló ke­
zének is minden magyarázó mozdulata, 
nem lehet megérteni, mit akar mondani.

Erre megindul a keresés siketnéma 
tolmács után. de sikertelenül. Végül is 
az elmekórházból küldenek, fehér köpe­
nyes ápoló kíséretében egy megfigyelés 
alatt álló beteget, aki állítólag tud síi- 
ketnéma társaival beszélni. Humoros 
jelenet játszódik le a ,.tolmács“ és kí­
sérete megérkezésekor. A néma aesznny 
bátrakózódik és nem hajlandó .szóba 
állni“ vele. Az ápoló leírja a ..tolmács“- 
tiak az első kérdést, az kézzéMábhal, 
szájjal magyaráz, majd újabb meglepő 
fordulat következik: kiderül. hogy n 
sem hajlandó tolmácsként szerepelni, 
de leírja hogy az apja kiváló süket­
néma tolmács. Eme eredménytelen kísér­
letezés után az ápoló elvezeti a tolmá­
csot. a néma asszonyt egyelőre kikap­
csol jak a tárgyalásból s csak a másik 
három vádlottat hallgatják ki. A vád­
ira* szerint Lünk a Ida ez év máreius hó 
26-án egy Magyart Lászlóné nevű asz- 
szony kézitáskájából a piacon lopni 
• 'kart. de rajtacsipték. ezért a megkez­
dett cselekményt nem fejezhette he. 
r, ád: lopás bűntettének kísérlete. Már­
cius 20 n egy Dániai Ferenc nevű egyén

trisznyájából, ugyancsak a piacon, ki­
esem 100 pengőt, maréin« 28-án pedig 
többektől, a piactéri autóbuszállomás. 
nál, kisebb-nagyobb összeget vett el. 
Ezért egy rendbeli lopás bűntettével és 
még négyrendbeli lopás bűntettével vá­
dolja a kir. ügyészség. Két társa, Jakab 
Julia, aki Babó Gusztáv vadházastársa 
és Bnhó Anna (Rabó Gusztáv anyja) el­
len bűnsegéd! bűnrészesség címén egy 
rendbeli lopás bűntettéért emelt vádat 
a kir. ügyészség, mert a Dániel Ferenc 
kárára elkövetett lopásra nézve előző­
leg a tettessel, Lunka Idával megegyez­
tek s azután az ellopott 100 pengőt tőle 
átvették.

Lunka Ida a Magyarné-féle lopást 
beismeri, a Dániel-féle 100 pengősre azt 
mondja, hogy azt Babó Anna követte el. 
Mikor azonban az elnök elébe tárja a 
rendőrség előtt tett vallomását, beisme­
ri. hogy ő vette ki a tarisznyából a 
százast, de a másik kettő megbízásából. 
A további négyrendbeli lopásból egyet 
magára vállal, a többit azonban tagad­
ja s azt mondja, hogy ő csak azért ment 
oda, mert ott látta a némát.

— A némát úgy ismeri, mint r.seh- 
metszőt? — kérdezi az elnök, majd az 
igenlő válaszra azt mondja:

— De hát maga is szeret zsebmetszös- 
ködnil

— Hát, nem mondom, hogy nem, — 
feleli erre őszintén Lunka Ida.

Jakab Julianna kihallgatásánál ismét 
épületes jelenei játszódik le. Juliska 
ugyanis mindent tagad és szép mesét 
ad elő arról hogy vett a piacon pogá­
csát s azt kosarába tette. Közben talál­
kozott az anyósával, Babó Annával s az 
kért a pogácsából. „Vegyen anyám“ — 
mondta neki s mikor az belenyult a. ko­
sarába — ott találta a 100 pengőt.

Lunka Ida azonban szemébe mondja, 
hogy előre megbeszélték ezt a lopást és 
ő adta át neki a százast. Mire Jakab 
Julianna még magasabbra emeli a hang-

•Éjimé® tediums, me&eiet 
a Uaditudésitá küiíém

& UaedétM

Nagyvárad, július 22. 4 Haditudósító 
Század kiállításén rendkívüli népszerű­
ségre tett szert az üzenetközvetítés in­
tézménye. Még egyetlen városban sem 
volt ennek akkora. vonzóereje, mint 
Nagyváradon. Csak a szerdai napon, 
ami. pedig semmivel sem emelkedik ki 
« hétköznapok közül, 264 üzenő jelent 
meg a kiállítás hangfelvevője előtt. A 
társadalom minden rétege képviselve von 
közöttük, de legszívesebben mégis a leg­
egyszerűbb városi néposztály tagjai, és a 
falusiak, üzennek.

Sok mulatságos jelenet játszódik le. a 
hangfelvevőnél. Vonnak, akik szörnyű 
elfogultsággal küzdenek, pedig tudják, 
hogy nem közvetle.nül sugározzák üzene­
tüket a harctérre, hanem először hang­
lemezre kerülnek mondanivalóik. Má" 

sok viszont, valósággal hetyke bátorság­
gal beszélnek bele a mikrofonba. Az 
egyszerű embereket igen boldoggá teszi, 
hogy egy-két mondat erejéig szerephez 
jutnak a rádióban. Az üzeneteket először 
természetesen blankettára gépelik s 
onnan mondják be a mikrofonba az 
üzenök. Sokan nem tudnak ellentállani, 
hogy meg ne toldják valamivel, ami 
persze hiábavaló, mert csak az előzőleg 
Írásba. foglalt. üzenetet továbbítják.

Affig tatába tzn!! az üzenő a szól gála tot 
teljesítő rádióssal. Megtörtént például, 
hosv egy nem is olyan idős bácsi ezt 
akarta üzenni nz unokaöccsének■

— Szorgalmasan járok fürdeni a meny- 
asszonyoddal.

Erről lebeszélték, mert a harctéri ka­
tonának az se eshet túlságosan jól, ha 
mindjárt. idősebb’ közeli rokonával 
strandol a jövendőbeli je. De ezt a bácsi 
sehogy sem akarta megérteni.

Az üzenő nők száma messze túlhalad­
ja a férfiakét■ Anyák, feleségek, meny­
asszonyok. Az anyák és feleségek. sze­
met, olykor könny futja el üzenés köz­
ben. Vannak persze, teljesen higgadt 
asszonyok is, ezek üzenetében gyakori 
a pletykaelhárító szándék:

— Amit pedig rólam beszélnek, az 
nem igaz.

Legbuzgóbbak kétségkívül a meny­
asszonyok. főként olyan estekben, mi­
kor ez a minőség láthatólag nem is egé­
szen bizonyos . . . Bájos volt, hogy a 
menyasszonyok sorában jelentkezett egy 
alig tizenkét éves, fejletlen kislány, 
aki kedves naivitással. me gindult ságtól 
elfutó hangon mondta be:

Milliószor csókol hűséges szeretőd
Előfordul, hogy férfiak jönnek ellen-

őrizni hélgyiik üzenetet. Egy féltékenyI 
fiatalember feldultan rontott be a kiál-1 
fitás rádiósaihoz s mikor meggyőződött 
róla, hogy hölgye, mint menyasszony 
üzent egy hadaprádőrmesternek, topor- 
zékolni kezdett:

— És ezt. eltitkolták előttem!
Akadnak rsnpodnr fiatal leányok, akik 

naponta többeknek is üzennek Se szeri, 
se, száma n honvédeknek. akiknek az. 
egs’k helybeli vendéglő kenyereslánya. I 
Irén ke. a siri gtartó hűség ígéretével 
üzent. Nem. sajnálta az egy pengőket 
érte.

Sokszor kerül tréfás üzenetekre a sor. 
.1 dalárdisták dalszövegeket használnak 
fel, amelyikben borról és egyéb földi 
örömökről van szó s vidám célzásokat\ 
fűznek hozzájuk. Egy kislány semmi­
képp se hagyta magát lebeszélni arról. ] 
hogy így üzenjen test vérbáty jónak:

— Úgy fáj a szívem, hogy nem küld- 
hetem el neked a krumplis palacsintát. 
amit ma sütöttünk.

így folyik az üzengetés a Haditudó-1 
siló Század kiállításáról. Olykor humo­
ros mozzanat okkal. amelyek a legkomo­
lyabb dolgoknak is természetes vele-1
járói. f;. b.) I

Mozik műsora:
APOLLLÓ: Beszélő köntös. 
BELVÁROSI; Éjfélre klderiH
CASINÓ: Az nj földesur, 
KORONA; Haditudósító kiállít;4*KORONA; Haditudósító kiállít,‘*5

ját, szembefordul Lanka Idával « l2|j 
javai olyan mozdulatot téve, mint)3 
arcul köpné, azt mondja:

— Pú, pú, hazug!
Az elnök erre szigorúan rendreuta. 

sít ja.
Babó Anna is ugyanazt a mesét adja 

elő. mint a „menye“. Végül is „ !)ir-, 
ság a tárgyalást elnapolja, azzal, hogy , 
legközelebbi tárgyalást augusztus ]7.jn 
tartják meg. Addig elrendeli a néma 
asszony elmeállapotának megvizsgálj, 
sát s az eredménytől függően az elme. 
korházbeli ápolt apjának, mint süket- 
néma tolmácsnak megidézését.

Most ismét meglepő és megrázó for. 
dulat következik. Lunka Ida, akinek . 
házastársa is végighallgatta a tárgya- 
lást és izgatottan mindig közbe akart 
szólani asszonya védelmében. zokogva 
mindent beismer és kéri, hozzon a bíró- 
ság ítéletet ügyében, hogy halasztást 
kaphasson szülése idejére. Minthogy ei 
ellen sem a kir. ügyész, sem a védők 
nem emelnek kifogást, a bíróság Lunka 
Ida ügyét elkülönítette s elítélte az 
asszonyt 5 hónapi fogházra, melyből az 
előzetes letartóztatásban eltöltött 24 na­
pot kitöltöttnek vett.

Az ítéletben úgy a kir. ügyész, mint a 
vádlott és védők megnyugodtak, így az 
jogerős.

Gyűjtő anyagokkal telt 
léggömbökéi találtait Románig 

különböző helyem
Etikai1 estből jelentik: (B. T.) A Te­

mesváron megjelenő Déli Hírlap, a ro­
mániai magyar népközöeség lapja leg­
utóbbi számában foglalkozik a légvé. 
de Imi hatóság közleményével, amely 
szerint Románia különböző helyein 
gyuj(hanyagokat tartalmazó kaucsuk. 
léggömböket találtak, amelyek a me­
zőn a termést veszélyeztetik, A lap fel­
hívással fordul az olvasókhoz, hogy 
mihelyt ilyen léggömböt találnak, azon­
nal jelentsék a hatóságoknak.

Párizsból jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti. Valamennyi párizsi lap 
az első oldalon foglalkozik Roma bom­
bázásával. A Crie du Peuple és az 
Aujourdhuj szerint Róma bombázása 
megbocsáthatatlan bűn és hiba.

..Ellenséges ostoba* 
ségek" reimt® ass olasz 

sajtóban

Romából jelentik; (MTI) Mint a ma 
reggeli olasz lapok jelentik a quirm.ti 
spanyol nacvkovet részvétét fejezte ki 
Rónia kormányzója előtt a spanyol 
nemzet nevében Róma bombázásáért..

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti; A spanyol lakosságnak Rí­
nia bombázása elleni tiltakozása abban 
a sok részvét- és hódolattávira than .lut 
kifejezésre, amelyet minden korból es 
rétegből küldtek a pápának. A kato­
likus akció nemzeti bizottsága biztosí­
totta a Szentatyát részvétéről és remé­
nyét fejezte k; a keresztény világ győ­
zelmében.

Rómából jelntik: (MTI) A ma reggeli 
olasz lapok az ellenséges ostobaságok 
rovatában, mint megcáfolásra sem mél­
tó hirt közük az ellenséges hírverés­
nek azt az állítását, amely szerint 
Rcggio Calabriában, Messinában, Ná­
polyban és Firenzében fasisztaellenes 
tüntetések voltak.

i 1 lAlDl. 1AU l~t...:rTC»~. 1 t....
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Uiból felemelte a pápa 
figyelmeztető szavát 

Ráma keresztény értékei­
nek védelmében

A Szentatya levele Róma 
bíboros helytartójához

Róma. (MTI.) Az Osservatore Ro­
mano szerdán közölte azt az olasz- 
nyelvű levelet, amelyet a Szentatya 
Róma bíboros helytartójához inté­
zett. A Szentatya levelének első ré­
szében emlékeztet arra a hatalmas 
erőfeszítésre, amelyet azért tett, hogy 
a szenvedélyek ne hatalmasodjanak 
el- Emlékeztette a küzdő feleket ar­
ra. hogy meg kell őrizniük méltósá­
gukat és fegyvereik becsületét. A 
gyűlölet soha sem hozta meg a bé­
két. A béke csak a baráti megérté­
sen alapulhat. Mint ennek a szent­
városnak püspöke, arra törekedett és 
a bíboros úr nyomon követhette az 
összes ilyen irányú lépéseket — írja 
a pápa — hogy a mi kedves Rómán­
kat megkíméljék a borzalmaktól, 
anélkül, hogy emlékeztQtett az örök 
város mérhetetlen történelmi jelen­
tőségére. A Szentatya levele további 
során rámutatott azokra a történelmi 
emlékekre, amelyek • a keresztény 
korszakból származnak. Mindezentűl 
az örökváros központjában ott áll 
Vatikán, amely semleges állam, felbe­
csülhetetlen vallási és művészeti ér­
tékkel, amely nemcsak az apostoli 
szentszéké, hanem az egész világé. 
Mindezt ismételten és világosan ki­
nyilatkoztattuk, figyelembe ajánlva 
az illetékeseknek. A pápa megálla­
pítja ezután, hogy úgy hitte, hogy a 
fenti érdekek és az általa viselt tiszt­
ség folytán remélhető, hogy ennyi 
keserűség közepette mindkét fél 
megkíméli Rómát. Sajnos ez a re­
mény meghiúsult. Bármennyit is 
imádkoztunk, most megtörtént, ami­
től féltünk és Róma egyik leghíre­
sebb bazilikája nagyrészt elpusztult. 
Kötelességünk újra felemelni szavun­
kat azoknak az emberi és keresztény 
érdekeknek védelmében, amelyek ezt 
a várost díszítik. Megemlíti a Szent­
atya, hogy az ő egyházmegyéjében a 
károsultaknak azonnal segítségül sie­
tett. Felhívta őket, hogy ezt a csa­
pást használják fel arra, hogy meg­
szabaduljanak a bűnöktől. Azokat a 
hívőket, akik a világ minden részé­
ből Krisztus földi helytartója felé te­
kintenek, arra kéri, hogy imádkozza­
nak, térjen vissza a földre a héke. A 
levél végén a pápa áldását küldi a 
bíborosnak és a római papságnak.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti- 
A pápa levele nagy' értékű okmányt 
jelent. Abból az tükröződik vissza, 
hogy aki Rómát bántja, bántja a ke­
resztény istenséget.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A pápa Róma vikáriusához intézett 
levelében elítéli Róma bombázását 
és a legnagyobb részvétét fejezi ki. 
mint az örökváros püspöke is a tá­
madás áldozatai iránt.

Washington. (Búd. Tud.) Hull kül­
ügyminiszter kijelentette, hogy még 
nem kapott értesüléseket arról, hogy 
Vatikán Róma bombázása miatt tilta­
kozott volna.

Hirdetéseket
lefdenon nem vesz Se!

ís K’adíhxvata'.

na«

Az 5 világrészt
bejárt attrakciók, amelyekről már egész 

Nagyvárad város közönsége beszél!

gfadiaJfotirfí

Előadás: este pont fél S 
órakor,

csütörtök és szombaton
délután 4 órakor.

ZiíoC </ r*/s*~«**vt,

Ez

Vasár- és ünnepnapokon
3 előadás:

3, 5 és fél 8 órakor!!

1

# ,

bombaműsor! 
és még

12
attrakció!

A nagy torlódás miatt váltsa kérem meg már előre jegyét ^ és biztosítsa helyét, mert pontosan 
fél 8 órakor kezdünk. — Jegyelővétel a cirkusz pénztáránál reggel 10 órától 1-ig és 3 órától

jfok. Telefon megrendelés egész nap: í4e89^jÍ

IRKUSZ PRODUKCIÓJA ■

Norvégiában sikertelen partraszállást 
kísérelt meg az ellenség

Catania körzetében még mindig ádáz harcok dúlnak, 45472 foglyot
vesztett a szovjet tulius 5. és 19. között

I pápa kitart elvi elhatározása melleit, hogy Ráma újabb bombázása 
esetén székhelyét a város központjába teszi át

Róma. (MTI.) A Német. TI jelenti: Mértékadó vatikáni körök­
ből érkezett jelentés szerint XII, Fiús pápa közvetlenül Róma 
bombázása után tiltakozó iratot juttatott el Londonba és Wa­
shingtonba. A pápa üzenetét diplomáciai úton továbbította a 
két kormányhoz. A tiltakozó irat hivatalos közzétételét n«m 
várják mindaddig, amíg a válasz meg nem érkezett. A pápa ki­
tart elvi elhatározása mellett, hogy Róma újabb bombázása ese­
tén székhelyét a város központjában lévő területenkívüliséget 
élvező palotájába teszi át. Róma újabb bombázása a pápa ünne­
pélyes tiltakozása után vatikáni körök véleménye szerint egye­
nesen a pápa személye ellen irányulna.

Hever* taesreals után kiürítették 
a tenqelyesapatok Ccrftanlzeftát

és Ennél
Róma (MTI.) A Stefani jelenti: 

Az olasz főhadiszállás 1152. közle­
ménye: A szicíliai arcvonal közép;ö

szakaszán a lengelyesapato-k h'-v’s 
harcok után kiürítették Caltanizettát 
és Ennat. majd új állásokat foglaltak

el. Julius 10. és 20. között a tengely- 
csapatok 128 ellenséges páncéfkoosít 
pusztítottak cl és százat megrongál­
tak. Az ellenség ezenkívül még sok 
páncélost vesztett a partraszálláskor 
Az V. olasz rohamrepiilő ezred r°pu 
lőgépei Augusta kikötőjében súlyo­
san eltalált alt egy nagy kereskedelmi 
hajót és egy szállítóhajót. Két ellen­
séges repülőgépet lelőttek. Saját gé­
peink közül három nem tért vissza 
Német bombavetők július 20-án meg­
támadták Málta kikötőjét és eltalál­
lak a kik ütőbe rendezéseket, továbbá 
7 darab kereskedelmi hajót, amelyek 
közül kettő elsiilvedt. Német motoros 
torpedónaszádok szicíliai vizeken el 
sülvesztettek két ellenséges torpedó- 
rombolói és egy 3.000 tonnás gőzös? 
Ezenkívül megrongáltak egy közén
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tonoatartaimu gózi>«t. \ alamennyi
egység visszatért. Ellenséges repülő 
gépek támadást hajtottak végre Na* 
polv, továbbá Campagna, Calabria 
és Sardinia nehány községe ellen. A 
bombák könnyebb károkat okoztak. 
A légvédelmi ütegek 4 ellenseget gé­
pet lelőttek. A legutóbbi brit táma­
dás Nápolyban és a tartományból 
eddigi megállapítások szerint 13 ha­
lálos és 45 sebesült áldozatot köve­
teltek-

Egy ellenséges kcttena 
sem tehette lábát 

Norvég földre
a

Berlin. (Interinf.j Szovjet hajók 
Vardeenél, Tibergtő! délre a Varan- 
ger-fjordnál partraszállást kíséreltek 
meg. A 40—60 partraszállási hajót 
hadihajók kiférték. A hajókötelek 
«ürített köd védelme alatt közelítette 
meg a partokat. Amikor az ellensé­
ges vízi járművek a német ütegek ha­
táskörébe jutottak, megkezdődött a 
tüzelés, amely az ellenséget teljesen 
elzavarta. Több hajót súlyos találat 
ért. amelynek további hatását nem le­
hetett megfigyelni. Az ellenség 2. és 
3. kísérlete, hogy a partot elérje, a 
partraszállási járművek további vesz­
teségeit eredményezte. Legalább 10 
ellenséges vízijárművet megsemmisí­
tettek. A német parti tüzérség tüze­
lése olyan heves volt, hogy az ellen­
ségnek nem volt ideje, hogy vá­
laszoljon arra.

Berlin. (MTI.) Az a partraszállási 
kísérlet, amelyet északnorvégiában 
az éjszaka folyamán kísérelt meg az 
ellenség, bizonyára nem jelenti az el­
lenség ilyen kísérleteinek végét je­
lentőséget kell tulajdonítani a nor­
végjai kísérletnek a német felkésziilt- 
sé-g szempontjából is. Jellemző, hogy 
a kétezer kilométeres tengerpart egy 
olyan kis szakaszán sem érte a táma­
dás a német védelmet meglepetéssze­
rűen. Ez a tudat a német közvéle­
ményben nagy megnyugvást keltett. 
Egyébként berlini vélemény szerint 
a partraszállást nagy erőkkel kísérel­
ték meg. A német védekezés olyan 
heves és erőteljes volt, hogy egy el­
lenséges katona sem tehette lábát 
norvég földre. A keleti arcvonalon 
lényeges változás kedden sem tör­
tént. A legsúlyosabb harcok színhelye 
még mindig Orel térsége. Itt az el­
lenség három oldalról intézi nagyon 
erős támadásait a város és környéke 
ellen. — Ezt a nagy elhárító csatát 
egyébként Berlinben felmorzsoló csa­
tának is tekintik.

A felőrlő csata eredményei már is 
mutatkoznak. A bolsevisták kényte­
lenek hadműveleti tartalékjaikat | 
harcbavetni. Szicíliában, mint ezt 
katonai körökben közölték, a német 
csapatoknak sikerült a három város 
kiürítésekor a hadmozdulatokat terv­
szerűen végrehajtani és ezáltal meg­
hiúsították az ellenség átkarolási igye­
kezetét. Catania körzetében a heves 
harcok még mindig folynak.

Hitler és Mussolini 
találkosója után gon­

dolni sein lehet külön» 
békére

Madrid. (MTI.) A Stefani jelenti: 
A lapok foglalkoznak a Duce és a 
Führer találkozójával és kihangsú­
lyozták. hogy kizárólag katonai Kér­
désekről volt szó. Ez azt jelenti, hogy 
nem lehet gondolni sem általános bé­
kére, sem különbekére és hogy meg­
hiúsult minden angolszász kísérlet, 
amit. ebben az irányban tettek.

Súlyos elhárító harcok Orel
térségében

Berlin. (MTf) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német 71 A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: Az el­
lenség kedden is hiába kísérelte meg 
erős gyalogos és páncélos egységek­
kel a Donee középső folyásánál a né 
met elhárító arcvonal áttörését He­
ves ellenséges támadások és ellentá­
madások váltakoztak. A harcok to­
vább folynak. Orel térségében, külö­
nösen, a várostól keletre és ész,aki a 
tovább folyik a snlyos elhárító csata. 
Az arcvonal déli részén a szovjet szé­
les vonalon indított támadást, ame­
lyet visszavertünk. A helyi betörése-

csapatok 133 szovjet páncélost sem­
misítettek meg. Julius 5. és 19. kö 
zott kemény harcokban 45.172 fog­
lyot vesztett a szovjet. A légierő Wg- 
elháritó tüzérsége, továbbá a hadse­
reg kötelékei 4827 szovjet páncélost 
semmisítettek meg. A légierő kötelé­
kei 500 páncélost pusztítottak el. 
Ezenkívül 2201 loveget, valamint 
1800 gránátvetőt zsákmányoltak, il­
letve megsemmisítettek. Ugyanezen 
idő alatt 2347 szovjet repülőgépet 
lőttek le. A Fekete-tengeren egy né­
met búvárnaszád eleiilyesztett egy te- 
herhajót. A krone tad ti öbölben a 
haditengerésze*. parti ütegei eey 
uszályhajót felgyújtottak. A sűrű ködkét elreteszeltük. Kedden a német

védelme alatt az ellenség a 20-ra vir­
radó éjjel nagy erőkkel megkísérelt 
az északnorvég parton lévő Vardoe- 
nél partraszállást. A partvédelem be­
vetett kötelékeinek összpontosított 
tüze előtt az ellenség visszavonulni 
kényszerült. A szicíliai arcvona! nyu 
gáti szakaszán a német-olasz harci­
csoportok ellenséges behatástól men­
tesen tervszerűen hajtották végre 
mozdulataikat. Ezek során az ango­
lok több támadási kísérletet meghiú­
sítottak. A helyi betöréseket azonnal 
elreteiszelték. Az ellenséges szállító 
had elleni támadás is jó eredménnyel 
járt. 1

Bekapcsolódnak az ipartestületek 
a zugforgalom elleni harcba

Harcot indít az iparügyi miniszter a tisztességtelen verseny ellen is
A Búd. Ért. jelenti: A háborús gazda­

sági élet szövevényessége és a külön­
böző gazdasági ágazatok együttműködése 
csak akkor vezethet sikerre, ha az ál­
lam beavatkozása mindenkor számot vet 
a gyakorlati élet tapasztalatai alapján 
kialakult gazdasági szervezetekkel. Ami­
kor az állam a termelés irányításába be­
avatkozik. akkor ezt csupán abból a cél­
ból teszi, hogy megmutassa azokat az 
irányokat, amelyekre törekvéssel a ter­
melés és termelői munka a legmesszebb­
menő közérdek szolgálatában áll.

A gazdasági élet irányításánál is elég 
csupán a keretet megadni, mert azt tar­
talommal a gyakorlat fogja megtölteni. 
A közellátás új rendje a különböző ter­
melői ágazatokban a gazdasági függet­
lenség megvalósítására törekszik. Az el­

múlt években sok ezé esett arról, hogy 
az állam éppen a közellátás terén meg­
köti nemcsak a fogyasztót, de a terme­
lőt is.

A közelmúltban életbelépett új ter­
ménybeszolgáltatás már bebizonyította, 
hogy nem akarja béklyóba verni a me­
zőgazdaságot. nem avatkozik bele a ter­
melésbe és nem áll elő olyan követel­
ményekkel. amelyek megbontanák a me­
zőgazdasági termelés eredeti rendjét. A 
gazdára bizza a termelést és a gazdára 
bízza mindazon termékek értékesítését, 
melyek nem esnek beszolgáltatás alá. De 
a gazdára bízza a beszolgáltatás lebo­
nyolításának ellenőrzését és végrehajtá­
sát is. Ezt célozzák a községi és vár­
megyei közellátási bizottságok, melyek­
nek feladata az, hogy az esetlegesen fel­

HONVÉDEK ÉS HONVÉDTISZIEK
Nagyvárad, Julius hó. Egy életen át 

elkíséri a leszerelő katonát parancsno­
kának emléke. S míg írissek a nyo­
mok, amelyeket a parancsnok hagyott 
az ismét polgári foglalkozásába visz- 
szailleszkedő volt katona lelkében, a 
leszolgált hónapok minden mozzana­
ta a legerősebb hála és megbecsülés 
érzésével kapcsolódik a jó parancs­
nok személyéhez. Még hetekig róla 
folyik a beszéd, ha két volt bajtárs 
munka közben vagy a pihenés órái­
ban összekerül. S később is jelentke­
zik tudatukban, vagy a tudat alatt a 
parancsnoki irányítás eredménye. 
Mintha az egykori kisebb vagy na­
gyobb kötelék vezetője mindig raj­
tuk tartaná a szemét. S egyúttal a 
volt katona is egykori parancsnokán 
keresztül kapcsolódik az intézmény­
hez, amelynek szolgálatában állott. A 
jó parancsnok emlékén át megnyug­
vással, szeretettel, bizalommal gondol 
a hadseregre és a szives, kötelesség- 
teljesítés érzésével várja, hogy, ha 
kell, ismét fegyverbe hívják. A jó pa­
rancsnok jelentősége túlnő a katonai 
érdekeken: a polgárnak az állam 
iránti hitét erősiti meg.

Ezeket a gondolatokat pedig egy 
fiatal, most leszerelt híradós-honvéd­
del lolytaloti beszélgetésünk vetette

lel bennünk, aki pár hónapig szolgált 
egy átképzős központban. Lelkesen 
emlegeti Nedeczky György zászlós és 
Báthory Ferenc hadapródődmester ne­
vét, akik egy sereg erdélyi Hu átkép­
zését vezették.

— Szolgáltam én a megszállás ide­
jében is — mondja a leszerelt hon­
véd. — De akkor egészen más fogal­
maim voltak a katonaságról. Parancs­
nokaim férfias magatartása, bajtár- 
sias érzése, szakképzettsége, ember­
séges szigora uj teltogást alakított ki 
bennem mindenről, ami a katonaélet­
tel összefügg.

Megható az a szeretet, amellyel ez, 
a Hatni munkásember volt tisztjeiről 
s azokról a módszerekről nyilatkozik, 
amelyekkel az átképzés ideje alatt a 
szükséges ismeretekben részesítették, 
őket. Ma talpig katonának érzi ma­
gát, tüzbe megy azokért, akik fegyel­
mező hatalmukat céltudatosan gya­
korolták felette s polgári öntudatában 
Is előnyös változásokat idézett elő 
az a körülmény, hogy kiválóan jó pa­
rancsnoka, kiképzője volt.

Bizonyos, hogy sok más központból 
távoznak hasonló érzéssel leszerelt 
honvédeink. S ennek jelentőségét nem 

lehet hangsúlyozni eléggé. (*)

merülő vitás kérdéseket eajat hatáskö­
rükben rendezzék.

A mezőgazdasági termelés autonómiá 
jának megőrzése és további fenntartása 
után most a kézműipar terén is sor ke­
rül bizonyos kérdések rendezésére. A 
közellátásügyi miniszter nemrégiben le­
iratot intézett az ipartestületek elnö- 
keihez, melyben megállapítja, hogy 
egyes iparosok nem tartják be lelkiis­
meretesen a közellátási rendelkezéseket 
és ezzel mix nem engedett előnyökre 
tesznek szert iparostársaikkal szemben. 
Az ügyforgalom szövevényei lehetetlen­
né teszik azt. hogy a hatóságok minden 
egyes iparost állandóan ellenőrzés alatt 
tartsanak. Éppen ezért szükségesnek 
látszott, hogy az egyes ipartestiiletek 
hatékonyabban éljenek mindazon jogaik­
kal. amelyeket számukra a törvény biz­
tosít.

Az ipartestületekről szóló törvény 
felhatalmazza az egyes iparteetiileteket 
arra, hogy külön szervük, az u. n. ipar- 
testületi szék útján eljárjanak azokkal 
a tagjaikkal szemben, akik között az 
üzleti verseny tisztességét érintő szokás 
alakul ki. Az ipartestületek egyik leg­
fontosabb feladata, hogy tagjaik gazda­
sági érdekeit felkarolják és hatékonyan 
szolgálják. E célkitűzésből önként kö­
vetkezik. hogy az ipartestületeknek el­
sőrendű kötelessége fellépni mindazok­
kal szemben, akik e célok elérésében 
gátolják és a fennálló gazdasági rendet 
megzavarják.

Amikor a miniszter ezzel az intézke­
déssel harchaszólította az ország vala­
mennyi ipartestületét, segítőtársul hívta 
maga mellé az iparosokat, hogy támo­
gassák őt a zúgforgalom elleni harc­
ban. Az ipartestületi szék hatékony se­
gítséget képez a hatóságok számára 
mert jogában áll, sót kötelessége a n# 
gukrni megfeledkezett tagjaik elírá­
suk helytelenségére felhívni, ha pedig a 
megintésnek vagy megfeddésnek nincsen 
hatása, úgy a tagokat az illetékes ható­
ságnál vagy bíróságnál feljelenteni.

A hazafias érzésű magyar iparostársa­
dalom kétségkívül örömmel fogadja a 
közellátásügyi miniszter rendeletét, mely 
minden rendőri vagy egyéb eljárástól 
függetlenül a becsületes iparosok ősz- 
szeségére bízza a közellátás ellen vétő 
iparosok vagy kontárok felkutatását 
káros működésük megszüntetését
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AZ ÖRÖK VÁROS
LEGENDÁJA

Tegnap este a szövetségesek 
egyik propagandistája Róma bom­
bázásához tűzött megjegyzéseiben 
olyan trivol megállapításra ragad­
tatta magát, amit íőnökei aligha 
helyeselnek. „Az örök Város legen­
dája szétloBzIott", halottak és a 
mondat — egy háborús véletlenek 
folytán szóhoz jutott ember felelőt­
lenségének és lelki éretlenségének 
szüleménye — bizonyára százezre­
ket ütött szíven, rögtön kiváltva a 
tiltakozást. Nemi Az örök Város 
legendája nem toszlott szét, bármi­
lyen elkeseredett eszközökkel fo­
lyik a háború, bármennyire előtér­
be lép minden vonalon a katonai 
szükségszerűség szolgálata, olyan 
eszmények, mint Róma nagyságá­
nak és tenségének örök gondolata, 
nem tulnak el sem légitámadások­
tól, sem propagandisták kijelenté­
seitől. A legenda nem múlt el, ha­
nem gazdagabbá lett egy felejthe­
tetlenül megrendítő képpel XII. 
Pius imájával a San Lorenzo ősz- 
szedőit oszlopcsarnokának romjai 
között. Az idők talán meg fogják 
szülni ennek az apokaliptikus kor­
nak a Michelangelóját és az Ima 
olajban vagy márványban százado­
kon keresztül emlékeztetni fogja 
az embereket a tragikus napra, ami­
kor a „katonai szükségszerűség " 
fegyvert emelt Róma ellen. Nem! 
Az örök Város legendája nem 
szűnt meg! A legenda előtt hódol­
nak az argentínai püspökök, akik a 
pápához intézett táviratukban a 
San Lorenzót siratják, az újságírók, 
akik öt világrész 'lapjaiban — akár 
egyik, akár másik oldalon álljanak 
— tartózkodó tisztelettel írnak a 
kérdésről, a papok, akik szószékre 
lépnek, hogy beszéljenek Róma tra­
gédiájáról — s nincs köztük kü­
lönbség, hogy katolikusok vagy 
protestánsok! — s végeredményben 
az örök Város legendájával küsz­
ködik minden angol és amerikai je­
lentés, amely arról szól, hogy mi­
lyen szigorú parancsuk volt a piló­
táknak a pontos célzásra, milyen 
alapos, előzetes kiképzésben része­
sültek. Tudat alatt az örök Város 
legendájával birkózik — vagy az 
előtt hódol — a londoni sajtó min­
den hangsúlyozott közlése arról, 
hogy a támadást nem angolok és 
amerikaiak, hanem amerikaiak és 
csakis amerikaiak hajtották végié. 
Minden magyarázat a történelem 
számára íródik, mert azt éreznie 
kell mindenkinek, hogy a történe­
lem ebben a perben Róma oldalán 
áll, s a legtöbb, amit megtesz, hogy 
meghallgatja az érdekeltek érveit, 
különben Ítélete nem térhet el a 
precedensektől. Precedensekről pe­
dig a múlt bőven gondoskodik.

Az örök Város felett ónássa nőtt 
Xll. Pius alakja.

Megszólalnak-e 
a Vatikán szirénái ?

Ezt a nagyon érdekes és időszerk 
kérdést veti fel Gauday László az 
,,Evangélikus Élet" legújabb számá­
ban. „Fölöttébb izgató kérdés az 
egész világ számára hogy megszólal­
nak-e a Vatikán szirénái és ha egy­
szer megszólalnak, annak milyen kö­
vetkezményei lehetnek? Az egész vi­
lág ismeri a Vatikán nevet s alapjá­
ban nagyon keveset tudunk a Va‘J-

Uzen az otthon !

wz menetel aivaslaut, eSyaet utepkalaUsáf 
veit taftaiH etet, amefyet te setu. tudok tm!"

Egyre bensőségesebb lesz a Magyar Lapok tábori postájának szereiei-hapcsa

üzen a Iron11

Nagyvárad, julius 22. Mai számunk­
ban ismét folytatjuk tábori postán­
kat. A nagyváradi honvédek egyre 
nagyobb számban fordulnak szerkesz­
tőségünkhöz üzenetek továbbításáért 
Az itthoniak is kezdik lassan megér­
teni, hogy mennyi örömet szerezhet­
nek néhány szavas üzenettel.

Farkas István honvéd ftp. 458.) üze­
netével kezdjük meg mai tábori pos­
tánkat. Farkas István a következőket 
Írja:

„A hozzánk érkező drága jó hazai 
újságban olvastam bajtársatmnak 
haza küldött üzenetét. Ilyen mádon 
fordulok én is és többi hajtársaim 
a tisztelt szerkesztőséghez, hoqv 
üzenetlinket továbbítani szívesked­
jék szüléinkhez. ismerőseinkhez és 
jóbarátaimkhoz. Hála Istennek mi 
jó] vagyunk csak a villanyfényes 
mérkőzések hiányzanak. Naayon 
sokat gondolunk a strandra és a 
többi fürdőkre. Hiányzik a Pémer- 
téri séta és a színház is. Főleg a 
váradi ,,haverek" hiányoznak. Na­
gyon örülnénk, ha az üzenetet tar­
talmazó számból kaphatnánk né­
hány néldánvt: Farkas István hon­
véd. Horváth Kálmán honvéd. Fe­
kete István honvéd, Bálint Albert 
honvéd, Koropán György őrvezető 
és Lamanesz József honvéd".
Az üzenetet továbbítottuk, a ma­

gunk részéről azt kívánjuk, hogy Is­
ten vezérelje vissza mindnyájukat 
Nagyváradra, ahol azután semmi sem 
fog hiányozni.

Mányi László honvéd ftp. F. 458.) 
a következőekt Írja:

„Igen szépen kérem a Szerkesz­
tő urat, hogy soraimat közölni szí­
veskedjék. A Duna repülőgépgyár­
ban az építkezésnél dolgozó bará­
toknak és a Hnrthy-tigeten fakó 
Fekete Józsefnek kívánok jó egész­
séget. Az ifjúságnak jó mulatóst, 
jobbat, mint nekünk itt a szovjet 
pcundicsomhan. M; itt m;zdnvóian 
jó kedvvel harcolunk a szebb jö­
vőért, hogy' boldog legyen szép 
magyar hazánk. Sok-sok torró üd­
vözlettel: Monyt László honvéd". 
Kovács József honvéd ftp. K. 215.1 

a következőket Írja:
„Igen tisztelt Szerkesztő úr’ Tisz­

telettel értesítem, hogy a Mogvsr 
Lapokban számorr ro közöd üzt retet 
megkaptam Amíg ci üzenete: c • 
vasiam, olyan meghatottság vett 
rajtam erőt. cmelvet szavat -a! '? 
sem tudok írni. Kérem c Szerkesz­
tő urat. hcav a Megver Lapok c—e 
számait, amelyekbe- üzenetek van­
nak, szíveskedjék nekem elkü’den 
Itt a messzi orosz mezőkön olyan 
jól esik hazai híreket olvasni üze­
netem a kővetkező■ Drága felesé­
gem! A Magyar Lapok által kül­
dött üzenetet megkaptam, öröm­
mel olvastam, hogy nincs semmi 
bajod. Fn is jól vagyok. A csórna-

kán érthetően és természetesen lep­
lezett szándékairól. Akár ezen, akár a 
másik oldalon kíváncsian gondolnak 
arra, hogy a Vatikán területére hul­
lott első bomba után mire szánja el 
magát.

Majd így folytatja: , A mai protes-

gol megkaptam. Nagyon jó volt 
minden; amit kértél, már régen el­
küldtem. A mamát és testvéreimet 
szeretettel csókolom. Az összes 
nagyváradi ismerősöknek szeretet 
teljes üdvözletemet küldöm. Téged 
számtalanszor csókol szerető férjed 
aki nagyon sokat ondol rád Na­
gyon szépen köszönöm a Szerkesz­
tő úr üdvözletét. Melegen köszön- 
•öm a Szerkesztő urat és a Magyar 
Lapok minden munkatársát. Hálás 
köszönettel: Kovács János honvéd" 
Kovács dános üzenete példa arra 

hogy a hazulról küldött néhány so­
ros üzenet milyen sokat jelent ott kint 
a fronton. Azért ismételten kérjük a 
hozzátartozókat, hogy üzenjenek az 
újságon keresztül. Nem kell hozzá 
sok. Egy levelezőlapon, vagy egy kis 
darab papíron néhány sor szívből fa­
kadó jókívánság.

Fogarassy Zoltán hadadpród-őrmes- 
ter ftp. F. 235.) a váradi lányoknak 
üzen:

„Kedves váradi leányok! A kiet­
len orosz pusztáról Írom soraimat, 
ott, ahol minden olyan idegen és 
olyan sivár. Egyetlen szórakozási 
lehetőség itt a le\'élirás és a levél­
olvasás. Ezért levelezni szeretnék 
egy kedves kis leánnyal, csupa szó­
rakozásból, mert így az ember híre­
ket hall a hazulról és egyben lel- 
üdül a hányfélék üde. bájától. Ti 
nem tudjátok elképzelni, hogy mi­
lyen jóleső érzés az idegenben 
küzdő magyar honvédnek magyar 
sorokat olvasni, különösen, ha ma­
gyar leány irta azokat. Ezért kérem 
azt, aki kedvet érez, hogy így örö­
met szerezzen egy magyar honvéd­
nek, az alábbi címre írjon: Foga­
rassy Zoltán hadapródörmesler, tá­
bori postaszám F. 235. Várom tehát 
a levelét, kedves ismeretlen kis­
lány és előre is kézcsókomat kül­
döm. Remélem, hogy lesz, aki meg­
hallgatja kérésemet, őszinte tiszte­
lettel: Fogarassy Zoltán".
Ezekhez a sorokhoz nem kell külön 

biztatást csatolni. Reméljük, hogy Fo­
garassy Zoltán kérésének meg lesz az 
eredménye.

Páth János honvéd ftp. Z 948.) a 
következő üzenet közlésére kért fel 
bennünket: Páth János honvéd, vá- 
-acszöllösi lakos üzeni feleségének 
és rokonainak, hogy jól van. Sokszor 
csókolja mindannyiukat és kisfiát. 
Hálás köszönettel Páth János".

Grammantik László tizedes (tp. F. 
413) a következőket Írja:

, Mélyen tisztelt Szerkesztő úr! 
Hálásan köszönöm, hoqv a junius 
?ö-í lapjukban kérésemnek eleget 
fedek. Sok szeretettel viszonzom ez 
utón is meleg üdvözletüket. A hoz­
zánk intézett meleg sorok nagyon 
jóleső érzéseket keltenek bennünk 
és érezzük, hogy ez a szoros kap­
csolat az otthon és a front között

megacélozza hitünket, erőt ad a to- 
vábbi küzdéshez. Ez a megacélozott 
hit el log vezetni bennünket a szebb 
jövő télé. Egyben üzenek otthon le­
vő édesanyámnak és testvéreimnek 
(Hitler Adolt-utca 47. sz.) szeretel- 
csókjaimat küldöm mindnyájuknak. 
A közlésért ezúton is hálás köszö­
netét mondva, maradok hazafias 
tisztelettel: Grammantik László". 
Mezey Péter honvéd (F. 438) és tár­

sai a következőket írják:
„Tiszteli Szerkesztő úri Ismét fel­

keressük sorainkkal a Szerkesztő 
urat, hogy helyt adjon üzenetünk­
nek. Hozzátartozóinkra sok szere­
tettel gondolunk. Jól vagyunk, nin­
csen semmi bajunk. Egy példányt 
az üzenetet közlő számból mi is ké­
rünk. üdvözlettel: Mezey Péter.
Mogyorós István, Friez Károly, Leo 
Mihály, Soós János, Sáhy Lajos, 
Vultur György, Piros Árpád, Stem- 
ler Dezső és Veres Mihály".

Utolsónak hagytuk Szomor János 
nagyváradi (Komis-utca 5. sz. alatti) 
lakos üzenetét Szomor Gyula honvéd 
számára ftp, Z. 476.) Jól vagyunk, 
nincs semmi bajunk. Kívánunk jó 
egészséget. A csomagot elküldtük. 36 
étvágyat kívánunk hozzá. Angéla és 
szerető szüleid. Csókolunk nagyon 
sokszor. A jó Isten legyen veled".

Ezzel a szép üzenettel mai tábori 
postánkat le is zárjuk. Legközelebb 
folytatjuk.

KSzépitkezési feladatok 
a háború utáni időkben
Vitéz Szakváry Emil miniszteri osz­

tályfőnök a Keresztény Építőmesterek 
közgyűlésén érdekes előadást tartott a 
háború után meginduló középítkezési 
feladatokról. A háború utáni átmeneti 
gazdálkodási időkben a közületeknek 
nagyszabású építkezéseket kell végre- 
ha jtaniok, elsősorban lak ás építkezésit. 
Ezekre a munkákra már most elő kell 
készülni. Ezzel függ össze a városrende­
zési feladatok kidolgozása is. Megfelelő 
területen és kiterjedésben ki kell jelöl­
ni a beépítésre alkalmas telektömböket, 
nehogy az építkezés megindulása annak- 
dején késlekedjék. Terveket kell készí­

teni a városok és falvak rendezésére 
egyaránt. Kívánatosnak tartja az elő­
adó, ha a belügyminiszter a városrende­
zési törvény hatályát a községekre is 
mielőbb kiterjeszti. Igyekezni kell váro­
sainkat egységes területrendezési tervek 
kidolgozására szorítani. Sajnos, váro­
saink nagyrésze csak részletezésekkel tö­
rődik, egységes városrendezési terveket 
nem készítenek , pedig oeak szakértő, 
egységes irányítás mellett biztosítható a 
középítkezési és üzemi politika orszá­
gos fontosságú kérdéseinek zavartalan 
előkészítése és végrehajtása. (Magy. 
Tud.)

tantizmus előtt is nagyon rokonszen­
ves pápa, aki személyében többször 
mutatta magát testvéri érzésűnek a 
protestantizmussal szemben is, öku­
menikus gondolkozásunk előterében 
áll s meg merjük Írni, hogy minden 
őt érhető közeli vagy távoli inzultus

nekünk protestánsoknak is fájna, A 
valóságban lényegtelen, hogy esik-e 
bomba a Vatikánváros területére. A 
kereszténységnek éppen olyan nagy 
fájdalom a kölni dóm elpusztulása 
mint esetleg a Szent Péter templom 
megrongálása"...

r
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Milyen munkalehetősé­
geket kínál a Munka­

közvetítő?
A nagyváradi rrt. kir. állami Mun­

kaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezso- 
utra 28. Telefon: 25-76) jelentése 
az 1943. évi július hó 21-én kelt ki­
mutatása szerint, az elmúlt héten el­
helyezett 48 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak•
3 bádogos. 3 gyári munkásnő. 3 

napszámos, 1 szolga. 2 bejáró taka­
rítónő, 2 állandó háztartási alkal 
mázott. 4 kádár. 3 lakatos, összesen:
21 egyén.

Foglalkozást keresnek:
15 ipari szakmunkás. 48 gyári, be­

tanított és egyéb segédmunkás, o 
szolga-kifutó. 3 bejáró takarítónő,
3 állandó háztartási alkalmazott, - 
tisztviselő, 1 kereskedő segéd, 3 min­
denes szakácsnő. összesen: 
egyen.

Kik a testi munkások?
Fontos rende!c.-iel< a Hivatalos 

lap iegtrabb számokon
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

Hivatalos Lap csütörtöki száma közli a 
kormány rendeletét a nehéz testi mun­
kások fogalmának újabb megállapításá­
ról. A csütörtöki szám közli a kÖzellá- 
tá.'íigvi miniszter rendeletét, amely elő­
írja, hogy az 1943. évi termésű réti- 
szénából a réti terület minden katasz- 
t r ál is holdja után 2 métermázsa szénát 
■nccv sarjut kell heszolgáltatni. Ha azon­
ban a széna mennyisége nem éri el az oO 
kilót, akkor mentes az igénybevétel alól. 
Ila a gazda nem termel szénát, akkor 
takarmányszalmái vagy alomszalmát is 
beszól gáltathat.

Fokozottak madár­
védelmet süraetnek 
a gazdák a növény­
védelem érdekében

A Mezőgazdasági Kamara felterjesz­
tésben kérte a földművelésügyi minisz­
tert. tegyen intézkedést a hathatósabb 
madárvédelem érdekében. A mai hábo­
rús viszonyok között amidőn a növény­
védő szerekben hiány jelentkezik, nagy 
fontosságot kell tulajdonítani a rovar­
pusztító hasznos madaraknak. Ezért 
fokozott védelmet kell biztosítani mada­
raink számára és ezt mindenféle propa­
gandával elő kell segíteni. Javasolja a 
kamara madárvédelmi füzetek és pro­
paganda-nyomtatványok kibocsájt ás át. 
előadások rendezését, az iskolák bevo­
nását a madárvédelmi akcióba. Létesít­
senek mindenütt fészekodvakat a ma­
darak védelmére. (Magy. Tud.)

Szolgálatos pőgyszertaraá:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. Mussolini, 
tér 8, (Szabó Aczél I.) 15-28,

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5 (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Grót Tele 
l<i Pál-n. II (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Díjmentesen lehet levelezni 
a hadifoglyokkal

Csak leveleket továbbítanak. Külön levelezőlapokat 
bocsát ki a Vöröskereszt

A post a vezérigaz gat óság utasította a 
postahivatalokat, hogy az ellenséges ál- 
lamokban lévő magyar hadifoglyoknak, 
vagy bármely államban lévő haditudósító 
irodáknak címzett levélpostai küldemé­
nyeket továbbítás végett vegyék fel. 
Csomagküldeményeket azonban további 
intézkedésig nem szabad átvenni. Közli 
a postaigazgatóság, hogy a Magyar Vö­
röskereszt liadifogolysegítő és tudako­

zóhivatala a hadifoglyokkal való levele­
zés céljára vöröskereszt jelzéssel és .ha­
difogolylevelezőlap-' felírással ellátott 
levelezőlapokat bocsájt ki, melyek nem 
kerülnek árusításra, hanem azokkal a V ö- 
rtiskereszt adott esetben közvetlenül lát­
ja el a hadifoglyok hozzátartozóit. A 
hadifoglyoknak küldött levélpostai kül­
demények díjmentesek. (Magy. Tud.)

Milieu nehézségekkel küzd 
a magyar gyógyszerpiac?

[Javul az insulin-ellátás. Minden tengerentúli 
gyógyszer pótolható belföldön

A magyar gyógyszertárak természet­
szerűen szintén küzdeni kénytelenek a 
háborús viszonyokkal. Gondos előrelá­
tást. sok ötletet követel a gyógyszeré­
szektől a mai szűkreszabbott anyagellá­
tási rend. Egyes gyógyszerekből időn­
ként hiány jelentkezik, ezeket igyekez­
nek más hasonló hatású beszerezhető 
cikkekkel pótolni. A hiányok csak igen 
kis része olyan, mely állandónak, a há­
ború tartamáraszólónak tekinthető. Ezek 
a tengerentúli dolgok, melyek azonban 
kivétel nélkül pótolhatók és sem a be­
tegellátást. sem a gyógyszerészeket nem 
éri veszteség, károsodás ezek hiányával.

Egyes gyógyszerféléket tartalékolnak 
olyan időszakokra, amikor tömegeseb­
ben lépnek fel ezek a betegségek, me­
lyek ellen ezeket a gyógyszereket alkal­
mazzák. Kétségtelen, hogy egyes gyógy- 
szerfélékkrl erősen kell takarékoskodni, 
de vannak gyógyszerek. melyekben az 
ellátás javulóban van. ígv elsősorban az

insulin-ellátás örvendetes arányban ja 
viil, ami -lehetővé teszi az erősen ra 
utaltak ellátását és valószínű. hogy 
nemsokára a jelenlegi betegenként J50 
százalékos kiutalás emelhető lesz. Ko­
moly fennakadást okoz a gyógyszertárak 
üzemében az üveghiány. Nem csak a be­
tegek kiszolgálását nehezíti ez a körül­
mény, hanem a gyógyszernagykereske­
dők is rfehezen tudnak szállítani a pa­
tikáknak. tartányok. üvegek és egyéb 
edények hiányában. A különböző gyógy- 
szerkiilönlcgesscgek forgalmában is időn­
ként zökkenásek jelentkeznek. A gyárak 
keveset juttatnak a nagykereskedőkhöz, 
akik a gyógyszert csak sorrendben tud­
ják kiszolgálni a különlegességekből. 
Mindezek ellenére a hazai gyógyszer- 
ellátás a háborús viszonyok figyelembe­
vételével megnyugtathatnunk mondható, 
ami elsősorban az anyaghivatal előrelátó 
és helyes intézkedéseinek köszönhető.
(Magy. Tud.)

Hogyan kell végrehajtani az emelést 
a jutalékoknál?

Újabb magyarázó rendelkezések a bérpótlék alkal­
mazásáról

Az Országos Ipari Munkaügyi Fel­
ügyelőség több elvi jelentőségű döntést 
hozott a legújabban megjelent fizetés és 
bérpótló rendelet alkalmazásával kap­
csolatban. A jutalék után járó bérpótlék 
ügyében a feliigvelőség ugv döntött, 
hogy a jntalékszerű járandóság után 15 
százalék bérpótlékot kell fizetni. Nem 
helyes a jutalék kiszámításának alap­
jául szolgáló összeg után a jutalékkulcs­
nak és a bérpótlékkulrsnak az össze­
vonásából származó együttes kulcsot al­
kalmazni. hanem előbb a jutalék kiszá­
mításánál tekintetbe jövő forgalom ered­
ménye alapján és ennek figyelembevé

telével kell a lon/n-os pótlékot megadni. 
\z áruk darab”zámszerinti eladása után 
járó jutalom, prémium, vagy más elne­
vezésű járandóság után a jutalék rétidé- 
létben megállapított 60. illetőleg 30 o0 
százalékos bérpótlékot kell megfiz,etni. 
Az önkéntes béremelés folytán előállott 
összkereset többletet csak akkor lehetsé­
ges a pótlékba betudni. ha az emelés 
1010 október 5 és 1041 november 30 
főzött történt. Az ez. idő után történt 
béremelés folytán előálló többletkerese­
tet a bérpótlék kiszámításának alapjául 
szolgáló összkeresetbez hozzá kell szá­
mítani. (Magy. Tud.)

tott árut valamivel drágábban árusítót- 
tnk. mintha a vevő egész, eredeti cső- 
magolást vásárolt. Ezt a régi kereskedői 
elvet követte, amikor a felbontott eaj- 
tosdobozból egy darab sajtot egy fil­
lérrel drágábban adott, mint amennyi 
egy teljes dobozra kiszámított ár. Az 
uzsorabiróeág fel is mentette ezen az 
alapon a kereskedőt az árdrágítás vádja 
alól, felebbezés folytán azonban a Tábla 
megállapította bűnösségét és elítélte. 
Kimondotta a Tábla, hogy a hatóság ál- 
tál megállapított legmagasabb árat sem­
miféle címen nem szabad túllépni. Az 
a régi kereskedői szokás, hogy bontott 
áru valamivel drágábban árusítható, az 
árszabályozó rendelkezések folytán ma 
már nem alkalmazható. (Magy. Tud.) 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦*♦♦*♦♦**<

A löisoán
és a helyettes polgár- 

mester üzenetei a 
harctérre

Nagyvárad, július 23. Dr Hlatky 
Endre városi főispán és dr Gyapav 
László helyettes polgármester ma dél­
ben megjelentek a haditudósitó kiál­
lításon és üzeneteket küldtek a harc­
térre vitéz Kálmán Imre vezérőrnagy­
nak, a nagyváradi és bihari hadosz­
tály parancsnokának.

A főispán üzenete igy hangzik:
— A haditudósitó kiállítás nagy si­

kert ért el és első napján több mint 
7 ezer látogatója volt. Igen örvend- 
tünk ennek. Legnagyobb meglepetés 
az, hogy üzenni is lehet. Azt üzenem, 
hogy szép társadalmi munka folyik a 
hadbanlévők hozzátartozóiért. A had- 
banlevőknek pedig szeretnék egy kis 
szeretetesomagocskát küldeni és hét­
főn lesz részletes megbeszélés arról, 
hogy hogyan lehet ezt megcsinálni. 
Minden jót a váradi és bihari had­
osztály parancsnokának és minden 
katonájának. Hlatky Endre, Nagyvá­
rad főispánja.

A helyettes polgármester a követ­
kezőket üzente:

— A nagyváradi haditudósitó ki­
állításról a város közönsége nevében 
meleg szeretettel köszöntőm a messze 
orosz földön küzdő nagyváradi hon­
védeket, vezénylő tábornokukat vitéz 
Kálmán Imre vezérőrnagy urat, tiszti, 
altiszti karát és legénységét. Testvéri 
szeretettel gondolunk Rátok és büsz­
keséggel tölt cl minket hősies hclyt- 
állástok. A mielőbbi boldog viszont­
látásra — a polgármester távollétében 
Gyapay helyettes polgármester.

<3>-t *■$>#>< 0 t 0r♦<*;<»$ *ó&-í ♦ ♦♦'4-•?*♦*
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Felbont ott árut sem 
drágfnbbf’tn es

fi 'thtpestről jelentik: Egy sajtkeres- 
I edő ellen árdrágítás rímén eljárás in­
dult meri a St auf fer-féle dobozé« sajtot 
felbontva darabonként ! fillérrel adta 
drágábban, mint az enged •lyrzelt ár. A 
tv* ' ' -iI-r merállii'VtoU ár ugyanis egy 
doboz sajtra, mely 6 szeletet tartalmaz

LOB pen:in. egy szelet lehal 18 fillér-
he 1, érül. A kereslte (1Ő azonban az egyik
\ e r nek í1 darab ,nj tot 38 fillérért adóit.
t-h' 1 d-.r állónként osy fillérre! di■ágál)-
Imn. Az , íz ■ oral)" ró« ág -előtt a kereskedő
? / ?. 1 \ él­lAe-zelt ! i *) uy a régi kr* re?k1 -
dői sz o k 1is szerint ae úgynevezett bon-

Halállal végződött
motorkerékpáros
kirándulás

Székesfehérvárról jelentik: Ha
lálosvégii közlekedési szerencsétlen­
ség történt az agárdi fiirdöt'elepen. 
Egy 1 iránduló család motorkerék­
párral igyekezett hazafelé és eköz­
ben egv lovaskocsit akartak meg­
előzni. A dudálástól a lovak meg­
ijedtek és félreugrotlak. A motor- 
kerékpár éppen akkor ért oda. fel­
dőli és a rajtukiilők az aszfaltra zu­
hantak. A gépen ülő asszony még a 
helyszínen meghall. A férfit eszmé­
letlen állapotban szállították be a 
kórházba. .Kihallgatni eddig meg 
néni leheteti és igv a szerencsétlenül 
járt házaspár kiléte ismeretlen

.'•v,. .-aiGan::i."Eá£;ar,:il.fc.<*rl:: I ÍLLJL-L3 ------- a Liu mMnssut&Juum&i
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Szearkeeatőeég ée kiadóhivat*!: 
NAGYVARAD,

H1LÁ6YI DEZSŐ UTCA S SZÁM.
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egéé,/, évre 38 Ifi
félévre 19.30, egy hóra 3.20 pengd. 

Postatakarékpénztár! osekkszámb 'k 
' száma: 72.301.

Klxlratolcat nem »dank rleei»

PATER SCHROTTY PÁL A PEREN- 
CES RENDTARTOMÁNY UJ TARTÓ- 
MÁNYI FÓNÖKE. A Kapisztrán Szent 
Jánosról elnevezett Ferences Rendtarto­
mány ezerdán délelőtt tartott káptalani 
gyűlésén tartományi főnökké választotta 
P. Schrotty Pált, helyettes tartományi 
főnökké P. Luptovics Kolost, tartomá­
nyi tanácsnokká P. Menrath Cibriánt, P. 
Oslay Oswaldot, P. Hornyák Domonkost 
ée P. König Anaklétet.

Kiemelte Japán a világ legnagyobb 
elsülyesztett hajógyárát. Shonanból je­
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 
világ legnagyobb uszóhajógyárát, ame­
lyet a britek a japán előnyomuláskor 
sülyeeztettek el, japán tengerészeti! 
mérnökök, kínai munkások segítségé­
vel kiemelték.

Pályázat az árvíz elleni véde­
kezés hatékonyabbá tételére. 
Budapestről jelentik: A Tisza-Duna- 
vőlgvi Társulat Központi Bizottsága 
pályázatot hirdet a vízitársulatck 
működésének fejlesztése tervezetét 
kidolgozó tanulmányra. Kidolgozan 
dók mindazon tennivalók, melyek a 
legutóbbi árvizes és belvize« évek és 
az ezt megelőző száraz időszak ta 
pasztalatai, valamint éghajlati viszo­
nyaink szempontjából a vízitársula-* 
tok. árvédekezési, belvízrendezési és 
vízhasznosítási munkája terén szük­
ségesek. Foglalkozzon a tanulmány 
az árvízvédelem korszerűsítésével, a 
belvízlevezetés és az öntözéssel kap 
csolatban felmerülő mezőgazdasági 
igényekkel. Kitűztek egy 3000, egy 
2000 és egv 1000 pengős dijat a leg­
jobb tanulmányok jutalmazására. A 
pályázatokat január 5-ig lehet be­
küldeni a társulat központi bizott­
ságához. (Magy. Tud.)

Londonban erősen növekszik & bűnö­
zök száma, Stockholmból jelentik: 
(MTI) A Német TI jelenti: A Dagbja- 
ded londoni tudósítójának jelentése 
szerint Londonban erősen növekszik a 
bűnözök száma. Az el.-otétités alatti 
büntettek nagyon elharapództak. Fia­
talkorúak törnek be elhagyott, lakások­
ba. A s-zőkőtt, fegyencek lopott, élelmi­
szerből élnek, mert nem mernek je­
lentkezni a hatoságokná.] élelmiszerje- 
firyeikért..

SZOBAFESTŐMESTEREK VÁNDOR­
GYŰLÉSE ERDÉLYBEN. A budapesti 
szobafestők mázolok fényezők, cég- és 
címfestők és aranyozok ipartestületének 
Ceernák .lenő elnökletével mo»t megtar­
tott elöljárósági ülésén elhatározták, 
hogy az országos szövetséggel karöltve 
vándorgyűlést rendeznek Erdélyben. A 
gyűlés előkészítésére ezűkebbkörű bi­
zottságot küldtek ki.

UJ ROHAMSISAKOT KAPNAK 
AZ ANGOL KATÓNAK. Angol új­
sághír szerint a brit hadsereg gyalog­
ságát és rohamesapatait új sisakkal 
látják el. Az új sisak nagyobb védel­
met nyújt a nyaknak, mint az eddig 
jellegzetes tányérszerii sisak.

Ismét sztrájkolnak az angolszász
munkások. Berlinből jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti; Az angol hirszolgá. 
lat szerint a Riwer Rouge Ford repü. 
lógápgyárban szerdán 30fifl munkás 
sztrájkba lépett.

Kiadták az Energia Világ- 
konferencia pályadíját. (Magv. 
Tud.) Az Energia Világkonferencia 
Magyar Nemzeti Bizottsága két. 
egyenkint 1500 pengős pályadijat tű­
zött ki tudományos dolgozatokra. Az 
egyik pályatétel a belföldi szenek, 
ásványolajok, földgázok ée tűzifa- 
termelésének fokozására és energia 
gazdasági szempontból való felhnsz 
nálására vonatkozott. A másik pálya­
tétel a visszacsatolt területek energia 
ellátását, az anyaországgal való 
együttműködés szem előtt tartásával 
tűzte ki feladatul. A beérkezett pá­
lyaművek felett most történt meg a 
döntés Az egyik díjat kezdi Marto- 
nosi Fiilöp Ferenc gépészmérnöknek 
ítélték, a másik pályadijat megosz­
tották S eh fin Győző, a Gázművek ny. 
h. vezérigazgatója és Dávid János 
elektromérnök között.

PÁLYÁZAT KÖZSÉG! ÉS KÖROR­
VOST ÁLLÁSRA. A belügyminiszter 257 
városi, községi és körorvosi állás elnye­
résére írt ki pályázatot. A meghirdetett 
állások mind kezdő állások, általában 
a X. fizetési osztályba tartoznak, de aki­
nek legalább három évi orvosi gyakor- 
ata van a IX. fizetési osztályba lehet 

kinevezni. A kárpátaljai, keleti, erdélyi 
és a délvidéken meghirdetett állásokra 
tisztiorvosi vagy községi orvosi képesí- 
tessél nem rendelkezők is pályázhatnak.
A kérvényeket 30 napon belül kell a bel­
ügyminisztériumba henyuitani. (Magy. 
Tud.)

PKeresztény magyar

keresztény

magyarnál vásáto’

Gyermekek székszoroulásánál 
és gyomorbélhurut jónál reggel
felkeléskor gyakran már egy ne­
gyedpohár természetes „Ferenc 
József” keserű vizet, is kitűnő 
eredménnyel adhatunk. Kérdez­
ze meg orvosát!

lljji '.'.'jut

Tízezer kilométer burkait út 
van Budapesten és ezek értéke 
?M> millió pengő. Budapestről 
jelentik: A napokban adtunk hirt 
arról az érdekes összeállításról, mely 
Budapest csatornahálózatáról közöl 
ismertetést. Most az úthálózatról je­
lentek meg érdekes adatok. A hábo­
rús viszonyok ellenére programm- 
szeriien folyik a főváro-s úthálózatá­
nak kiépítése, fejlesztése és a meg­
lévő utak karbantartása. Nem is lát­
ni leromlott utakat Budapest terüle­
tén. A főváros évente hatalmas össze­
geket költ ilyen célokra. A mult év­
ben kereken 10 milliót fordítottak 
útépítésre és fenntartására. A leg­
frissebb adatok szerint a budapesti 
kiépített koesiútburkolatok hossza 
8.008.743 méter, míg a kiépített gva- 
logútburkolat 2.080.275 méter. A ki­
épített útburkolat tehát meghaladja 
a 10.000 kilométert. Ehhez járul még 
töhh mint 1.370.000 méter úts-^’-'-őlv 
A meglévő útburkolatok éti 
haladja a 200 millió pengő:
Tud.)

APOLLO Filmszínházban Pénteken indul 
, , Sardy János, Tóth Júlia, Bihári József, Pethes Ferenc

Üzenet a Volgapartról
Csütörtökön utoljára: A ÖeSZélŐ kÖntÖS

KIÍRTÁK AZ OTI IDEI BALESET 
ELHÁRÍTÓ JUTALOM PÁLYÁZATÁT
Az OTI minden évben pályázatot ír k 
balesetelhárítási tevékenység és javas!» 
tok jutalmazására. Most írták ki az idei 
pályázatokat. Kiosztásra kerül 6 darab 
egyenként 40 pengős jutalom mérnökök 
és tisztviselők, 10 darab egyenként 200 
pengős jutalom művezetők, 10 dara 
140 pengős és 20 darab 80 pengős ju­
talom munkások részére. Jutalmaznak 
újfajta új megoldású és az üzemi gya­
korlatban bevált védőkészülékeket, be­
rendezéseket. a balesetelhárítás tévé 
kenység helyes irányítását, bevált pro­
paganda-ötleteket. A pályázatokat ja­
nuár 15-ig kell benyújtani az OTI bal­
eseti osztályánál. (Magy. Tud.)

A Mérnöki Kamara az iparvál­
lalatoknál használatos műszaki 
elmésekről. A Mérnöki Kamara 
körlevelet intézett a magyar gyáripar 
tagjaihoz, akiket felkért, hogy a gyá­
rakban alkalmazott mérnököket ne 
ruházzák fel műszaki tiszti, felügye­
lői és más hasonló címekkel, hanem 
ezeket az elnevezéseket a középfokú 
képzettségű alkalmazottak számára 
tartsák fenn. Ez az eljárás ugyanis 
sok félreértésre ad alkalmat, aminek 
kiküszöbölése kívánatos. — (Magv. 
Tud.)

UKRAJNA. TERMÉSE MEGHALADJA 
A MÚLT ÉVI HOZAMOT. Rownnhó! 
jelentik (N5T.) Ukrajnában az idei ter­
més a legtöbb terményben messze túl­
haladja a multévi hozamot. A termés 
betakarítását ée az őszi vetések zavar- 
alan végrehajtását számos fontos intéz­

kedéssel készítették elő, — jelentették 
ki a most megtartott rownói mezőgazda­
sági munkakongresszuson. A kongresz- 
szus egyébként arról tárgyalt, miképpen 
lehetne Ukrajna állatállományát még 
jobban növelni.

Üjpest száz hadiárva nevelte- 
téséről akar gondoskodni, Új­
pest varos polgármestere, kijelentet­
te, hogy a város eddig tíz hadiárva 
neveltetéséről gondoskodott. A pol­
gármester ezt azonban kevésnek ta­
lálja, ezért felhívást intézett az ősz 
ezes háztulajdonosokhoz, hegv havi 
két pengővel járuljanak hozzá hadi­
árvák neveltetéséhez. Hogvha mind 
a hatezer háztulajdonos hozzájárul a 
polgármester indítványához, akkor a 
város újabb száz hadiárva nevelteté­
sét tudná elvállalni.

Az angol tengerészet 
nem tartja kívánatosnak 

a kommunista párt együtt­
működését

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Mint Londonból jelentik, a brit 
tengerészeti szakszervezet helyettes fő. 
titkára a szakezerevezet londoni évi 
közgyűlésén kijelentette, hogy a kom­
munista pártnak távol kell maradnia 
az angoj tengeréezettől, mivel ahová a 
kommunistapárt mesterkedései behatol­
nak, ott mindig baj és bomlás követ­
kezik.

A TURISTA SZÖVETSÉG UJ EL­
NÖKÉNEK PROGRAMMJA. Buda­
pestről jelentik: Zsembery Gyula le­
mondása folytán megüresedett a ma­
gyar Turista Szövetség elnöki széke. 
Erre a tisztségre most Csízek Béla 
pénzügyi államtitkárt nevezték ki, 
aki a tisztség elfogadása után a kö­
vetkezőkben vázolta elnöki pro- 
grammját. Mindenekelőtt szolgálni 
kívánja a magyar turista ügy felvírá- 
gozását és fejlődését. Támogatni kí­
vánja a tagegyesűleteket ügyes-bajos 
dolgaikban. Fontos programmpontja 
a turistáskodás színvonalának eme­
lése. A hétköznapi értelemben vett 
politikát száműzni kívánja a szövet­
ségből, de szolgálni kíván egy maga- 
sabbrendii nemzetpnlitikát. öntuda­
tos, fegyelmezett, ellenállóképes tú- 
ristagárda nevelésével. Megbecsülést 
akar szerezni a magyar turistáknak. 
Szükség van a túrista bekére és 
egyetértésre az esetleges ellentétek 
jóakaratu áthidalására, az önző szem­
pontok félretételére. (Magy. Tud.)

Tudja-e ©#i

Értesítés
A Cza/a-cirkusz igazgatósága érte­

síti a nagyérdemű közönséget, hogy 
a rövid ititartózkodási időre, való te­
kintettel, csütörtökön és szombaton 
délután 4 órai kezdettel is tart elő­
adást, teljes esti miisorra!.

A délutáni előadással az Igazgató­
ság lehetővé akarja tenni, hogy a 
szülők gyermekeik részére is bizto­
síthassák a cirkusz gyönyörű műso­
rának megismertetését.

Úgyszintén áldozatokat sem ki­
méivé, a cirkusz tulajdonosa, ö/.v. 
Czájti Jánosné elhatározta hogy 
minden előadáson a sebesült katonák 
részére ingyenes helyekkel biztosítja 
a kellemes szórakozást, amit a ka­
tonai parancsnokság készséggel 
gedélyezett.

en-

. . . hogy Edison találmányainak 
gazdasági értéke a „New York Ti- 
mes“ számításai szerint, mintegy 1 rí 
milliárd dollár, azaz mintegy 50 mil­
liárd pengő?

. . . hogy a szivarról legelőször dr 
Schneeberger Antal svájci orvos „Az 
am.etiszt drágakőcimii latin nyel­
ven irt könyvében van szó, melyet 
az előszó szerint, 1579 augusztus 
12-én fejezett he? Ebben a könyvben 
a következőket olvashatjuk: „Ma­
napság csaknem minden tengerész, 
aki Indiából, vagy Portugáliából tér 
haza, pálmalevelékből sodort, vagy 
szalmából készített, csövecskét tart 
a szájában, amelybe összesodort do­
hánylevelek vannak belegyömö­
szölve. Ezeket, azután tűzzel, meg- 
gyujtják és szájukban tartva annyi, 
füstöt lélegzenek be, amennyit, csak 
tudnak. Ezek az emberek azt állít 
ják, hogy ez az éhséget és a szomjú­
ságot csökkenti, növeli az erőt és a 
szellemet frissíti. Azonkívül gyakran 
bizonyítgatják, hogy as agyat, kel­
lemes hódoltságot okozva, meg­
nyugtatja?' Az első szivar- és ciga­
rettagyár csak kétszáz évvel később 
létesült. Hamburgban és már évtize­
dek teltek el, amig az emberek mind­
inkább elhagyták a pipázást es a szi­
varozásra, illetőleg a cigareMázásm 
tértek át.

|j
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MAGYAR LAPOK XII. évi. Csütörtök, 1943. juliu* 2.
Étit

rkéneí vsséroi a w*ros 
« K Hibson

A városi főispán és 
» helyettvs pohiármvsler megtekin­
tette a haditudósító Század kiállítá­
sát és a város számára képet vásá­
rolt. amely a Kornmyzó l raak Nnay- 
váradra való bevonulását ábrázolja.

A nagyváradi királyi törvényszék. 
P. 2651/58—1941. ezáin.

iám iiifdeüDénst
IDÉZŐ HIRDETMÉNY 

A nagyváradi kir. törvényszék közhír­
ré teszi, hogy ifj. Horthy Miklósné sz. 
gróf Károlyi Consueló felperesnek Pin- 
kász M. József, Hortopanu D. X asile és 
Pinkász M. Józsefné sz. Ghica Diana al­
peres ellen jogügylet hatálytalanítása 
iránt az 1440—1941. M. E. sz. rendelet 
6. §-a alapján indított perében a pei- 
felvételre határnapot tűzött és lelhívta 
a feleket, hogy 1943. évi augusztus -1. 
napján délelőtt 12 órakor hivatalos he­
lyiségéhen (Széchenyi-tér 14. sz. I. cin. 
60. ajtószám alatt) jelenjenek meg, 
egyszersmind pedig az ügyvéd által nem 
képviselt Hortopanu D. X asile alperes 
részére ügygondnokul dr. Patzkó Ele­
mér nagyváradi ügyvédet, Pinkász M. 
Józsefné, sz. Ghica Diana részere pedig 
ügygondnokul dr. Simonra György nagy­
váradi ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy 
a fent megjelölt határnapon és órában 
meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek 
meg, mert ellenkező esetben az ügy­
gondnok fog helyettük eljárni. 

Nagyvárad, 1943. június 26-án.
Dr. Bóka Papp Ernő sk., 

kir. tszéki t. elnök.

Vásárlási Sápot őszi szét az 
testület a te xtiláru beszerzésére

Na-yváradon is megörült a T- x’ilbizo'tsá-!
közellátási

A nagyváradi kir. Ítélőtábla. 
P. 111.' 1536—1942 28. szám.

Idézi hirdetmény

1

Hirdessem.

<$ Magyar Lapokban

A közellátási mi- 
a is/.térin in —■ mint ismeretes — a 
kereskedők és iparosok helyzetének 
megkönnyítése érdekében lextil- 

bcvásárlási könyvet rendszere­
sített s ezekke! a könyvekkel a leg­
alább 4 szakmunkással dolgozó ipa­
rosok is elláthatók. A minisztérium 
a mértékutáni szabók, piaci szabók 
ős fehérnemű készítők és egyéb fel­
dolgozó iparosok áruellátása tekin­
tetében is rendelkezett hogy ezek a 
textiláru szükségletet textilkereska- 
dőknél szerezzék be.

A minisztérium egyébként elren­
delte, hogy a Kamarák mellett, a1- 
itsanak fel Körzeti Textilbizottságo­

kat. akik a rendelet gyakorlati meg­
valósítását hivatottak előmozdítani. 
Nagyváradon ezt a bizottságot már 
meg is alakították s emellett rövi­
desen gondoskodás törteink arról is. 
hogy a kisiparosok is minél gyor­
sabban megkapják a szükségletüket. 
Az Ipartestület a kisiparosok között 
úgynevezett „vásárlási-lapot °S7'* 
majd szét s ezek kiadására mar 
augusztus elején sor kerül. A kiosz­
tással kapcsolatos részletes intézke­
déseket az I partestiilct rövidesei, 
szintén közölni fogja s általában min­
dent elkövet, hogy az árubcszrzís az 
eddiginél simábban és általános meg­
elégedésre történjen.iitsanaií iei rvorz.cn

Másod-ás harmad osztályba sorozzák 
a nagyváradi cukrászokat

A jövőhéien döntenek az Iparfestüiet javaslatáról

A nagyváradi kir. ítélőtábla Köz­
hírré teszi, hogy gr. Zichy Ödönné 
sz. Bethlen Gabriella grófnő felpe­
resnek dr Jacob János és társai al­
peresek ellen ingatlan tulajdonjogá­
nak tkvi törlése és jár. iránt indított 
perében a felebbezési szóbeli tárgya­
lásra határnapot tűzött és felhívta a 
feleket, hogy ]9i.i. év i október lie 
29. napján délelőtt 9 órakor hivata­
los helyiségében (Jásza Kálmán-tér 

házszám 11. emelet 45. ajtószám 
alatt) jelenjenek meg, egyszersmind 
pedis dr Jacob János, dr Jacob Já- 
nosné. sz. Andru Szabina, Jacob, Ro­
mulus, Jacob János, Jacob Korn* 
Gherlanné sz. Jacob Mária és Vuscan 
Demeterné sz. Jacob Ilona, mint Ja­
cob Sámuel ismert örökösei, továbbá 

nevezett ismeretlen örökösei 
resek részére, akik Romániából diplo 
maciai utón nem voltak idézlietők. 
ügygondnokul dr Ková’ts Árpád nagy­
váradi ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd álla 
jelenjenek meg, mert ellenkező eset 
ben az ügygondnok fo;r helyettük el­
járni.

Nagyvárad, 1913. 
napján.

fír vitéz Moldoványi István sk. 
kir. Ítélőtáblái elnök.

P. H.
A kiadmány hiteléül: aláírás sk 

irodatiszt.

A cukrásziparosoket 
közelről érintő üggyel foglalkozott a 
napokban a nagyváradi Ipartcstu 
let. Megbeszélés tárgyát a közellátási 
minisztérium rendeleté képezte 
amelv szerint a cukrásziparosok ép­
pen úgy különböző osztályokba so­
rolandók. akárcsak a vendégiparo­
sok és a fodrászok. A rendelet értel­
mében a cukrászok közül első osz­
tályba csak a tóvárosiak sorolhatók, 
mig a vidéki édesipar művelői, így 
a nagyváradiak is, csupán két kate­
góriába kerülhetnek.

Az Tpartestiilet ebben az ügyben 
már el is készítette az esedékes in- 
ditvánvt. amelyet valószínűleg már

mesteri hivatalnak. Az indítványba 
foglaltak felett azután az Jp.irtestü- 
let megbízottjain kivid, az Iparható
sa R1 Kereskedelmi és Iparkamara
valamint a város illetékes hatóságá­
nak képviselői együttesen döntenek 
s a határozat alapján a polgármester 
jelöli majd ki. hogy a nagyváradi 
cukrászok közül kik tartoznak maid 
a másod-, illetőleg harmadosztályba.

Értesülésünk szerint, az Ipartestü- 
let indítványa értelmében a második 
kategóriába 15—20 nagyváradi eu 
rászt jelölnek, mig a többiek, jöve­
delmüknek megfelelően, a harmadik 
katcKÓrialtn fosunk tartozni 3 meny* 
nviben a különböző hatóságok kép­
viselőiből álló bizottság ezt az eiő

16! szerepeltek a magyar 
atíéták a svéd vidéki 

városokban is
Stockholm. (MTI.) A Svédország­

ban szereplő magyar atléták több vi­
déki városban indultak atlétikai ver­
senyeken. A malmöi eredmények a 
következők: 110 gát 1. Lidman 14.5. 
2. Hidas 15.2. 400 méteres futás, első 
Marosi 49.6. Kétezer méteres futás­
ban első Hegström 5.26, második
Híres 5.26. Távolugrásban Vermes
harmadik lett 6.98 centivel. 4x100 
méteres váltóban első lett a BBTE 
csapata 42.8-as idővel, második a 
Malmöi AC csapata. Egy másik vá­
rosban Levente távolugrásban győ­
zött 6.89 centivel. 400 méteres futás­
ban Gőrkói második lett 50.0 másod­
perces idővel. 15000 méteres futás­
ban Iglói második helyezést ért el 4 
perces idővel.

iniutBirtsa
ddés-véte%

Tangóharmonika 120 basszusos eladó. 
X^rga, Szent Anna-u. 33. 290

Használt bútorok, elköltözés miatt
eladók. Teleki-u. 33. 437

sej«*»

Most ft
Ügyes kifutólányt és tanulólányokat 

fizetéssel felvesz Nagy szalon, Bazár, 
épület. 431

Iparművészet gyakornokot, tanulót 
fizetéssel felvesz. Szabadság.utca 10, 
ajtó 6. 438

Őskeresztény, érettségizett, -kezdő 
tisztviselőt (nőt) keresünk. Nyugdíjas 
állás. Ajánlatokat „Németül tudok
előnyben“ jeligére a kiadóba kérünk.

436
■ — mii mill «W

Miosl hm
I hét folyamán megküld a polgár terjesztést elfogadja.

Megszűnik $s HOMBÁR
Ä Futur« eredeti hivatásának megfelelően 

működik topább

23 éves, őskeresztány fiatalember, ki­
segítő irodai munkát vállal. Címeket, a 
kiadóba kérek. Go

HMctifMe

Budapestről jelentik: Az 1943 44.

hó 2.

évi termény értékesít esi rendszei ben. 
mini ismeretes, a mezőgazdasági termé­
nyek forgalmát a közellátási kormány­
zat az újonnan életreliívott áruköznon- 
tok útján szabálvozza. Ennek következ­
tében a gallon a.forgalom hatósági jelle- 
m irányítását és ellenőrzését a Gabona- 
forgalmi Központ veszi át a TTOMÉ XR- 
t ól.

\ HOMRXR két évvel ezelőtt alakult 
övképpen, bogy a közellátási miniszté­
rium sajál szervezete híján a kötött ga­
bonaforgalom irányítására es ellenorze- 
xrre i<rén> bevette a Ftilnra terménvosz- 
talvónak szervezetét és személyzetet és 
azt a DOMB \R gabonagyűjtési főosz­
tály néven a maga közvetlen vezetése 
alá helyezte. Már annakidején világos 
volt bogv ez csak átmeneti megoldás. 
\ központi és vidéki közellátási szerve­
zet kiépítésével párhuzamosan most sor 
kerülhetett a gabonaellátás közigazga­
tási és kereskedelmi jellegű munkaköré­
nek szétválasztására.

\ gabonakészletek központi nyilván­
tartását és szétosztását az ni gazdasági 
évben már a "közellátási minisztérium 
kebelében megszervezett Gabonaforgal­
mi Köznont. a tényleges készletgyűjtés 
és értékesítés munkáját pedig az erre

feljogosított gabonakereskedelem látja 
majd el.

A HOMBÁR megszűnése folytán a 
FuInra gabonagyűjtési főosztálya, amely 
a jövőben ismét csak értékesítés! tevé­
kenységet fejt ki, tekintélyes bizomá­
nyosi hálózatával tovább folytatja mű­
ködését a gazdaértékeket szolgáló ere­
deti hivatásának megfelelően.

A Futura bizományosai ezentúl is min­
denkor közvetlenül a helyszínen állanak 
a termelők rendelkezésére és gondos­
kodnak arról bogy a gazdák úgy a be- 
szolgáltatási kötelezettség keretében fel­
ajánlandó. mint pedig a pontkötelezett- 
péeen felül forgal ombabozbat o termé­
nyeiket a hatósági árszabályok szerint 
elérhető legelőnyösebb áron é* a leg­
kedvezőbb feltételek mellett értékesít­
hessék. (MOT.)

Mzldia a
i(f&d

Fertőtlenítést, poloska, moly és min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, peten 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé

Jóíorgalmu pékséget bérbe vonnék 
Címeket, a kiadóba kérek. 3'-0

Hokis
2 szobás magánházat megvételre ke­

resek. Címeket a kiadóba kérek. 409

Oktatás
Javító, és magánvizsgákra egy-két 

tanulót, felsősöket is előkészít közép­
iskolai tanár. Beöthy üdön-u. 42.

ttveszett
Tacskó fekete, barna foltos elveszett. 

Megtalálója jutalomban részesül Tü­
zérségi Hadapródiskola kapusánál.

KIADÓTULAJDONOS; 
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

F6- és felelősszerkcsztő Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Sfihefiler Ferenc,

a Szent László-nyorada RT 
igazgatója

Készült a Szent Laszló-nyomda r. V 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám
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